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1. Beskriv ytan x2 + y2 + z2 − 4z = 5.

Lösning: Kvadratkomplettera z2 − 4z = (z − 2)2 − 4. D̊a blir ytans
ekvation x2 + y2 + z − 2)2 = 9, vilket beskriver en sfär med centrum i
(0, 0, 2) och radie 3.

2. Bestäm tangentplanet till ytan z =
√

1 + x3y2 i punkten (3, 2).

Lösning: Med f(x, y) =
√

1 + x3y2 och (a, b) = (3, 2) är ekvationen
z = f(a, b) + f ′

x(a, b)(x − a) + f ′
y(a, b)(y − b). f(3, 2) =

√
109, ∇f =

(3x2y2/(2
√

1 + x3y2), 2x3y/(2
√

1 + x3y2)) = ( 54√
109

, 54√
109

) och ekvationen

blir z =
√

109 + 54√
109

((x− 3) + (y − 2)).

3. Beräkna alla andraderivator till funktionen f(x, y) = ln(1 + sin(xy)).

Lösning: f ′
x = y cos xy/(1+sin xy) ger f ′′

xx = y(−y sin xy ·(1+sin xy)−
cos xy · y cos xy)/(1 + sin xy)2. Förenkling med trigonometriska ettan
ger f ′′

xx = −y2/(1 + sin xy)2. Analogt f̊as f ′′
yy = −x2/(1 + sin xy)2. Den

blandade derivatan blir

f ′′
xy =

(cos xy − xy sin xy)(1 + sin xy)− y cos xy · x cos xy

(1 + sin xy)2

som ocks̊a kan förenklas n̊agot.
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